i SIMULERING MED TRANSFORMERE

Om transformere:

Normalt opereres med vindingstallet for primaarspolen (N;) og sekundaerspolen (N,).
Ikke med de tilhgrende induktiviteter.

Mellem primarspaendingen (U;) og sekundaerspandingen (U,) er sammenhangen:
U1 . Uz = N1 . Nz

Induktiviteten er proportional med kvadratet af det tilhgrende vindingstal. Det geelder
alts3, at:
Ly i Ly, = N12 . sz

Dermed gives ogsa for transformerens oversaetning:
Up:U;=(Ly:L,)Y?

HvisL; = 3.18 Hog L, = 56 mH fas oversaetningsforholdet til: U; : U, = 7,54 :1

Ofte er der ikke perfekt kobling mellem Primar og Sekundaerkredsen. For at tage
hgjde for dette, kan Koblingsfaktoren indstilles mellem O (ingen kobling) og 1 (per-
fekt kobling).

Koblingsfaktoren bestemmer stgrrelsen af transformerens "modinduktiviteten” M. Det
gaelder for koblingsfaktoren mellem to induktiviteter, L; og L,, at: K= My, /(L; " L,)Y?

Simulering af transformere:

Find en transformer, eller kort ’trafo”, med navnet XFRM_LINEAR i biblioteket / Analog. — Og
en Vsin / Source, og opbyg falgende kredslgb:

>

I Orcad er spoler ideelle, dvs. Uprimar 'VRVS\? o RS Usekunder /
spolernes vindinger er uden ) I 1

1 - Vi1
modstaqd. Derfor skal der ind VOFF -0 r\) § R
settes vindingsmodstande, for VAMPL =325 XFRM_Linear 1k

at stremmene ikke skal blive
uendelig store.

Sinusgeneratoren indstilles pa 325 Volt. Det er den peak-verdi, der svarer til 230 Volt RMS, som
der er i stikkontakterne.

Ogsa Trafoen skal indstilles. Der skal indstilles, hvilken andel af det primere magnetfelt, der nar
sekunderviklingen, og inducerer en sp&nding her. Ved en ideel trafo er koblingen 100 %, eller
COUPLING lig 1, som er default. Dobbeltklik pa trafoen, for at abne dens spreadsheet.
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ZEndring af sekundar spaending.

Primarspolens selvinduktion L1 skal angives, fx til L1 = 100 mH.
L2 skal herefter beregnes.

Der gnskes fx et omseatningsforhold = U1/U2 = 10:1, altsa Uout = 23 Volt RMS.
Der galder, L1= (omsztningsforhold)” gange L2

L 100mH _

= ImH
omsforhold* 100

Sekund@rinduktiviteten er herefter: L2 =

Indstil disse verdier:

e|L1_vALUE|L2_vALUE|
100mH | 1mH

Grafen ser nu saledes ud!
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o V(UPRIMAR) ¢ V(USEKUNDAR)
Time
Nu udbygges med en ensretter:
R1
Uprimar AN ™ Usekundar D‘?1
0.1
\ Y D1N4002
Vi
VOFF =0 ,9
VAMPL = 325 § R2 - C1
FREQ = 50 1k 330uF
=0 ~o ~o
=0 =0
( Der bgr vaere en Rsekunder ! )
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Transformer bygget med spolen L / Analog

D2
2 N
1%
Lsek1 D1N4002
R3 50mH
Uprimar AN
V1 Vv ! Lprim 1
VOFF =0
VAMPL = 325 16H
FREQ = 50 2
1 Lsek2
— 50mH
=0 .-
T 1%
K1 D1N4002
K_Linear
COUPLING =1

L1 = Lprim

L2 = Lsek1

L3 = Lsek2

—

o

R4
20

Opbyg en trafo med spolen L/ Analog. De 3 spoler hedder fx L1, L2 og L3. Omdgb L1 til Lprim,

L2 til Lsekl, og L3 til Lsek2.

Placer en koblingskomponent K_Linear / Analog. Den angiver, hvilke spoler, der skal kobles mag-

netisk.
Dobbelklik pa K_Linear, K’et i firkanten.
Navngiv nu som vist til hgjre:

( Klik under L1 + Display til venstre + Display
Both !)

Grafen:

el L1 |2 [ 3| s |1
Lprim:Lsekl :Lsek2
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Det virker ogsa med de oprindelige komponentnavne, L1, L2 og L3

[X] K1

e upLnG o1 wee[utfezus] L4 |
L1 = L1 12 13
L2-L2

13-13
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